

Отзыв на автореферат диссертации

Рудя Алексей Анатольевича

«Ритуальная практика и культовые объекты восточных хантов в конце XIX – начале XXI в.»

представленной на соискание учёной степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.4. – этнология, антропология и этнография

Исследование Рудя Алексея Анатольевича посвящено классической для этнологии теме – традиционным верованиям, ритуалам и культовым объектам восточных хантов, проживающих в Среднем Приобье. На фоне мощного внешнего воздействия, связанного с урбанизацией и индустриализацией региона, вполне закономерной является постановка актуальности темы – трансформация традиционных верований и сохранение сакральных ландшафтов одного из коренных народов Западной Сибири. В соответствии с актуальностью выбраны объект и предмет исследования, а также обозначена его цель – анализ и оценка процессов трансформации традиционного мировоззрения, верований, ритуалов и функционирования культовых объектов восточных хантов в конце XIX – XXI вв. Вполне убедительной является выбор хронологических рамок исследования – именно к концу XIX в. появляется огромный массив исследований, посвященных духовной культуре коренного населения Западной Сибири, в том числе, восточных хантов.

В выборе методологии исследования автор обращается к классикам антропологии – Б. Малиновскому, М. Моссу, В. Тернеру, М. Салинзу, а также к концепциям современных исследователей – А.К. Байбурина, А.В. Головнёва, Е.С. Новик, Е.П. Мартыновой. Не вызывает сомнений представительность источниковой базы исследования, среди которой особо выделяются полевые материалы автора, собранные у восточных хантов Сургутского Приобья в последние десятилетия. Научной новизна исследования отражает процессы трансформации и стратегии адаптации традиционных верований. Автореферат содержит сведения об апробации представленного исследования, которая включает обсуждение положений и тезисов диссертации на всероссийских и зарубежных научных площадках, многочисленные публикации, в том числе, в изданиях индексируемых ВАК, Scopus, Web of Science. Разработки автора диссертации нашли практическое применение в проектах постановки под государственную охрану в качестве объектов культурного наследия РФ ряда культовых объектов восточных хантов в Сургутском районе ХМАО-Югры.

Поставленные автором задачи для достижения цели последовательно решаются в пяти главах, каждая из которых посвящена отдельным составляющим духовной культуры восточных хантов. В главах 1-3 рассматривается пантеон восточных хантов, категории сверхъестественных существ (божества и духи), специфика культовых объектов, ритуалы жертвоприношения, включающие элементы дарообмена, характеристика даров, адресованных божествам, разобраны типы традиционных обрядов, отдельные разделы посвящены коллективному жертвоприношению, обрядам гадания, шаманским камланиям, вредоносной магии. Глава 4 посвящена современным актуальным процессам – изменениям, связанным с культовыми объектами, трансформацией мировоззрения, а также влиянием других конфессий. Последняя глава, раскрывающая практическую значимость диссертационного сочинения, посвящена проблеме сохранения культовых объектов восточных хантов, построена на авторских материалах.

Хотя в автореферате отсутствуют прямые сравнения процессов трансформации и адаптации традиционных верований восточных хантов с другими группами соплеменников и народами Западной Сибири, диссертационное исследование можно рассматривать как подробную модель трансформации и адаптации традиционных верований восточных хантов, и применять её в качестве сравнительной базы при исследовании подобных процессов у других индигенных сообществ. В связи с этим в выводах исследования хотелось бы увидеть оценку автором современных процессов – насколько массовыми и жизнеспособными являются рассмотренные в главе 4 адаптационные стратегии восточных хантов в сохранении традиционных верований и культовых объектов.

На основании автореферата можно сделать выводы о выборе актуальной темы, добросовестном научном исследовании, проведенном на хорошей источниковой базе в соответствии с принятой в этнологической науке методологией. Работа соответствует требованиям ВАК, предъявляемых к содержанию и структуре кандидатской диссертации. Теоретические выводы исследования могут иметь широкое применение в науках о человеке. Актуальными являются предложенные автором практические наработки по сохранению культовых объектов восточных хантов – они могут быть использованы за пределами ХМАО-Югры в других регионах. Соискатель А.А. Рудь заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.4. – Этнология, антропология и этнография.

Научный сотрудник ведущей категории
Отдела этнографии Сибири и Дальнего Востока
Российского этнографического музея,
хранитель фонда мягкого резерва.

Ирина Альфредовна Карапетова

05.2024 дата

191186, г. Санкт-Петербург,
ул. Инженерная, д. 4/1
ФГБУК «Российский этнографический музей»,
Отдел этнографии Сибири и Дальнего Востока,
Телефон: 8 (812) 570-58-15; e-mail: karapetovaia@yandex.ru

Личную подпись И.А. Карапетовой

заверяю *секретарь*
организационно-информационного отдела
Антонова А.А.

